

大会
第七十届会议安全理事会
第七十年

议程项目 35 和 40

古阿姆集团地区旷日持久的冲突及其
对国际和平、安全与发展的影响

阿塞拜疆被占领土局势

2015 年 11 月 3 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

奉我国政府指示，谨随函转递 2015 年 10 月 31 日阿塞拜疆共和国外交部关于亚美尼亚共和国武装部队最近实施的挑衅的新闻稿(见附件)。

10 月 27 日，在欧洲安全与合作组织(欧安组织)轮值主席个人代表授权在阿塞拜疆共和国鞑靼区附近开展监测活动期间，从亚美尼亚武装部队控制的被占领土上射来朝向阿塞拜疆共和国武装部队阵地的多发子弹。这一事件迫使欧安组织监测组请求阿塞拜疆武装部队提供保护。

这些挑衅行为再次清楚地表明亚美尼亚公然违反停火制度，并蓄意采取政策，企图使当地局势进一步恶化。造成局势不断恶化及其后果的全部责任由侵略者和占领国亚美尼亚共和国承担。

请将本函及附件作为大会议程项目 35 和 40 项下的文件和安全理事会的文件分发。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)



2015 年 11 月 3 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信的附件

阿塞拜疆共和国外交部的新闻稿

2015 年 10 月 31 日

2015 年 10 月 27 日，根据初步协议，欧洲安全与合作组织(欧安组织)明斯克小组共同主席从阿塞拜疆被占领土出发，经过亚美尼亚和阿塞拜疆武装部队之间的接触线，进入阿塞拜疆军队控制的领土。此时，欧安组织轮值主席个人代表及其外勤干事正在鞑靼和 Aghdara 之间的公路上(阿塞拜疆鞑靼区)开展停火监测活动。尽管各方事先约定了采取措施确保欧安组织工作人员的安全，但竟然有多发子弹从亚美尼亚武装部队控制的被占领土射来，朝着阿塞拜疆共和国武装部队阵地的方向而去。为此，欧安组织监测组不得不请求阿塞拜疆武装部队提供保护。

案发时在场的阿塞拜疆共和国国防部代表指出，欧安组织小组当即联系了对方，要求对方停止射击并再次保证遵守停火制度。令人遗憾的是，尽管子弹来源和方向都显而易见，共同主席 2015 年 10 月 29 日的声明却未适当反映这一事件，也未指明肇事者。然而，这并不意味着亚美尼亚方面可以逃脱对这一事件和许多其他挑衅应负的责任。

阿塞拜疆共和国同意共同主席的判断，即这一事件是蓄意企图阻止实现解决方案。阿塞拜疆一再提请国际社会注意，过去几年，特别是自 2015 年 1 月以来，亚美尼亚方面违反停火和武装挑衅的行为变得更加频繁和暴力，造成了除其他外，包括妇女和儿童在内的阿塞拜疆平民的死伤悲剧。在 2015 年 9 月纽约一轮会谈开始之前，亚美尼亚武装部队违反停火的情况急剧增加，他们使用迫击炮和大口径机关枪和火炮，专门瞄准接触线沿线地区的阿塞拜疆平民。

值得回顾的是，2014 年 10 月 27 日，在法兰西共和国总统弗朗索瓦·奥朗德的安排下，阿塞拜疆和亚美尼亚两国总统在巴黎开展了一轮会谈，然而紧接着，2014 年 11 月 6 日，亚美尼亚武装部队就在阿塞拜疆被占领土上启动大规模军事演习。2014 年 11 月 12 日，曾在军事演习中部署的亚美尼亚空军的两架 Mi-24 型攻击直升机，飞到阿塞拜疆被占阿格达姆区的阿塞拜疆武装部队阵地附近，并开展攻击演习。其中一架直升机被击落。

亚美尼亚方面的持续蓄意挑衅显然是为了造成一触即发的当地局势，阻挠有关各方通过政治途径解决冲突，并巩固占领现状。

阿塞拜疆共和国再次要求亚美尼亚方面停止挑衅行为，建设性地参与解决冲突进程，遵守国际义务，并将其武装部队撤出阿塞拜疆领土。